



# 不屈服厄运,他是全家的希望,他说“努力是最重要的,不努力的话什么也得不到” 为了让他圆梦,姐姐放弃上大学机会



“现有鸡和兔共20只,一共有64条腿,求鸡和兔各有多少只?……”7月30日,准大学生王政梁正在长沙县安沙镇和平村时中学校的一间教室里,免费为小学三、四、五年级的部分学生上趣味数学课。刚走出高考考场不算久的他,摇身一变,走上讲台成了“小老师”,虽是初登讲台,讲课思路却十分清晰,课堂气氛十分活跃。

讲台上阳光的他,身后却经历了不少风雨,其父亲曾遭遇过两次严重的意外,母亲凭一己之力撑起全家。今年高考,王政梁以理科566分的成绩被海南大学材料类专业录取,他没有辜负全家对他的期望,他的努力也得到了回报。(扫报眉二维码看相关视频)

记者 刘镇东 黄京 实习生 黄禧燕  
视频/王珏 顾荣 何佳洁

## 学子档案

姓名: 王政梁  
高考成绩: 理科566分  
录取院校: 海南大学



▲7月30日上午,龙华上品·三湘都市报助学采访团与王政梁及其家人合影。 记者 王珏 摄



▼王政梁正在给小学三、四、五年级的部分学生上趣味数学课。 实习生 范昕玥 摄

## 变故: 姐姐把读书机会让给弟弟

2013年以前,王政梁一家五口人算得上是一个幸福和谐的家庭。但在这一年之后,原本幸福和谐的家庭却连连遭受生活的重击,同年8月,父亲遭遇车祸,右臂骨折,导致无力。在家中休养了一年后,再次找了一份工作,却不幸在工作中被油气罐炸伤,导致右腿严重烧伤,右臂再次骨折,自此以后,不能再做特别需要体力的活。家中全靠母亲出去打零工补贴家用,勉强撑过那段日子。

但厄运并未结束,2018年,王政梁的奶奶又患左心管堵塞疾病,光手术费就花了七八万元,姐姐去年生病做手术又花了2万元,接连的重击让这个原本就不宽裕的家庭花光了所有的钱,欠了一屁股债。

然而,伴随着这些遭遇,王政梁的姐姐在这期间迎来了高考,被一个二本的师范大学所录取,但家中的钱已被医药费和生活开销耗尽,姐姐毫不犹豫放弃了读大学的机会,将学习的机会留给了弟弟。“姐姐其实考得不错,但为了我放弃了。”王政梁为姐姐感到十分可惜,但这同时也成了他学习的动力。

## 学业: “数学是生活的一剂良药”

记者与王政梁谈起学习,他变得格外兴奋。他告诉记者,数学的灵活性与算法的多样格外的吸引他,他最擅长的一门科目就是数学,班上的同学都称他是“数学傻瓜”。

王政梁回忆,在第一次考理科综合时,成绩并不理想,不太会把控时间。那时,他为了练习做题的节奏,他连续7天,每天晚上做一套卷子,为空闲出时间,课上布置的作业赶在下课期间完成,并得出150分钟的理科综合卷,需填答题卡的时间在8分

钟左右,再除去自己心理紧张的时间,大概会浪费3分钟,真正做题的时间只有139分钟左右。在这样精准的把控下,理综的成绩相较原来提升了50到60分,之后一直保持稳定。

平时,因为做卷子做得多,除了他自己买,还会把别人买的不同题型的卷子拿去复印,这样既省了钱也可以做多种类型的题,帮助学习。

“这些给我的生活带来挺多乐趣,平时心情不好拿数学卷子过来做做,心情会变得明朗起来,宛如我生活中的一剂良药。”王政梁还告诉记者,为了锻炼思维能力,他还喜欢在学习之余下象棋,他觉得象棋是锻炼大脑思维能力的一个有效方式,心也会静下来。

## 未来: 用努力为梦想铺下基石

王政梁此次参与为小学生们上的趣味数学课是安沙镇和平村开办的“大学带小学 家乡学子情”假期辅导班活动,他说:“当时接到这个教学邀请挺激动的。”原来,在他高一的时候,因为数学老师的课堂魅力给他留下了深刻的印象,由此萌生了未来要当老师的想法。这一次教学,是他的教学“首秀”,但讲课思路却十分清晰,得到大家的一致夸赞。

安沙镇和平村支部书记金建湘表示,“他成绩、人品都很好,特别愿意帮助别人。老师、同学和家长对他的评价都很高,为学生上课也特别有条理,孩子们上课积极,气氛十分活跃。”

对于未来,当一名教师也列入了王政梁的人生清单里,虽然大学专业与其背道而驰,但他却觉得一切皆有可能,他说:“努力是最重要的,不努力的话什么也得不到。”等进入大学校园,一定要将大学生生活充实起来,图书馆将会是他的“常驻地”,努力学习专业知识,日后为考研做准备,为自己的梦想铺下基石。

## 相关链接

### “2019龙华上品·三湘阳光助学”持续报名中

三湘都市报、湖南省教育基金会、龙华上品教育扶贫基金会共同举办的“2019龙华上品·三湘阳光助学”持续报名中。

受助条件:品学兼优、家庭贫困的今年高考本科录取新生(不含免学费专业),原则上不与其他公益活动重复资助同一名学子(孤儿、建档立卡贫困户子女、城乡低保子女、主要成员患重大疾病或遭遇天灾人祸家庭贫困子女、残疾人家庭子女优先)。

提供资料:本人申请(详细介绍家庭贫困情况、逆境中艰苦求学的经历);身份证复印件1份;贫困证明1份,由户籍(或暂住地)所在村委会(社区居委会)或乡镇人民政府(街道办事处)开具近一年的家庭贫困情况证明;高考成绩单和高考录取通知书复印件1份(收到录取通知书后立刻补寄);寸照1张;电话号码(能24小时直接联系到本人)。

材料邮寄地址:长沙市芙蓉中路新湖南大厦三湘都市报阳光助学活动办公室;邮编:410005,报名及捐款咨询电话:0731-84326110(9:30-12:00,14:30-17:00)。请参与此次活动的学子实名加入“2019三湘阳光助学”QQ群。(群号:801163658)

## 经济困难学生这样认定

我省出台实施办法:设置三个等级、保护学生隐私……

本报8月2日讯 尊重和保护学生隐私、创新认定方式、动态调整认定结果……为做好我省家庭经济困难学生认定工作,切实保证国家各项学生资助政策落到实处,全面实施精准资助。近日,省教育厅会同省财政厅等八部门联合印发《湖南省家庭经济困难学生认定工作实施办法》(以下简称《办法》)。据悉,《办法》自2019年8月1日起实施,针对我省家庭经济困难学生认定工作实际操作中的一些具体问题等作了详细规定,为我省各地、各高校精准认定家庭经济困难学生提供了指导意见。

《办法》明确,根据学生家庭经济困难程度,设置特别困难、困难和一般困难三个等级。“特别困难”,指建档立卡贫困家庭学生、低保(含特困供养人员)家庭学生、孤儿、事实无人抚养儿童、烈士子女、残疾学生或残疾人子女、建档立卡困难职工子女、学生本人或家庭成员患重大疾病、遭受重大自然灾害

或重大突发意外事件等9种类型学生,学生本人或其家庭成员患重大疾病,需要承担巨额医疗费用,造成家庭经济特别困难的等;“困难”,指学生及其家庭仅能提供其在校期间部分学习和生活基本支出,其余部分需要依靠国家资助;“一般困难”,指家庭经济收入偏低或负担较重,不能完全满足学生在校期间学习和生活基本支出。

此外,着重强调在认定过程中应尊重和保护学生隐私,严禁让学生当众诉苦、互相比困,学校应采取适当方式,在适当范围内公示家庭经济困难学生认定名单及等级,接受监督并及时回应有关异议,公示时严禁涉及学生个人隐私。此外,《办法》规定,已经被认定为家庭经济困难的学生,其家庭经济状况发生显著变化的,应及时告知学校,学校应重新评估,确定其是否为家庭经济困难学生或调整其困难等级。

记者 黄京 实习生 黄禧燕



解读

### 重在惠民便民,取消认定过程层层盖章

湖南省学生资助中心相关负责人介绍,我省此次新出台的《办法》具有以下突出特点:一是坚持问题导向。《办法》提出了许多具有可操作性的举措。比如,根据困难程度将认定结果分为三个等级,并且细化了相应等级的具体标准。

二是力求无缝衔接。统筹考虑不同教育阶段、不同群体、不同地区、不同类型家庭经济困难学生特点和我省原有资助政策的衔接问题,确保家庭经济困难认定办法适

用各级各类学生,并保持政策的延续性。

三是重在惠民便民。根据教育部《关于取消一批证明事项的通知》精神,取消了关于家庭经济困难学生认定层层盖章的规定,针对不同学段、不同困难类型学生特点,一方面,让政府部门内部数据“多跑路”,让群众“少跑腿”,更加方便学生和家;另一方面,加强学生诚信教育,帮助学生增强金融、网络安全意识,防范金融诈骗风险。